

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা ও ত্রাণ মন্ত্রণালয়
আইন অধিশাখা
বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
www.modmr.gov.bd

স্মারক নং: ৫১.০০.০০০০.২৫০.২৫.০০৬.২২ (অংশ-১).১৪০

তারিখ: ৩০ মে ২০২৩

বিষয়: ই-গভর্ন্যান্স ও উদ্ভাবন কর্মপরিকল্পনা ২০২২-২০২৩ এর ২.২.৫ অনুচ্ছেদ মোতাবেক কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তর, মেহেরপুর কর্তৃক বাস্তবায়িত উদ্ভাবনী প্রকল্প পরিদর্শন প্রতিবেদন।

উপর্যুক্ত বিষয়ে ই-গভর্ন্যান্স ও উদ্ভাবন কর্মপরিকল্পনা ২০২২-২০২৩ এর ২.২.৫ অনুচ্ছেদ বিধান মোতাবেক দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা ও ত্রাণ মন্ত্রণালয় এর ইনোভেশন টিম বিগত ২৭ মে ২০২৩ খ্রি. তারিখ মেহেরপুর জেলার সদর উপজেলা পরিদর্শন করে। পরিদর্শনে মন্ত্রণালয়ের চিফ ইনোভেশন অফিসারসহ ইনোভেশন টিম এর সদস্য এবং উদ্ভাবনী কাজে সম্পৃক্ত কর্মকর্তাগণ অংশগ্রহণ করেন।

পরিদর্শনকারী টিম মেহেরপুর জেলার সদর উপজেলায় কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তর কর্তৃক বাস্তবায়িত দুটো উদ্ভাবন প্রকল্প পরিদর্শন করেন। এতে মেহেরপুর জেলার সদর উপজেলাধীন কুতুবপুর ইউনিয়ন ও মেহেরপুর পৌরসভার দুটি গ্রাম ও ২টি ব্লকে প্রদর্শনী আম বাগান ও সবজি খামার সরেজমিন পরিদর্শন করা হয়। উপস্থিত খামারীদের সাথে এ বিষয়ে মতবিনিময় করা হয়। তারা জানান যে, ব্যাগিং পদ্ধতিতে আম চাষ ও আগাম সবজি চাষে তারা সাফল্য অর্জন করেছেন। এতে আম এর গুণগত মান অনেকগুণ বৃদ্ধি পেয়েছে ও আগাম সবজি চাষে আর্থিকভাবে অধিকতর লাভবান হয়েছেন। নিম্নে একটি বিবরণী উপস্থাপন করা হলো:

ক্রমিক নং	কৃষকের নাম ও ঠিকানা (গ্রাম, ব্লক ও ইউনিয়ন)	রপ্তানির প্রক্রিয়া	ফসলের নাম	জমির পরিমাণ (হে:)	প্রকল্পের ফলাফল
১।	মো: শাহিনুল ইসলাম গ্রাম: সুবিদপুর ব্লক: সুবিদপুর ইউনিয়ন: কুতুবপুর	কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তরের তত্ত্বাবধানে উত্তম কৃষি পদ্ধতি উদ্ভাবনের মাধ্যমে	ব্যাগিং পদ্ধতিতে আম চাষ	০৫	➤ পোকামাকড়ের আক্রমণ কম হয়। ➤ আম দাগমুক্ত থাকে ➤ বিদেশে রপ্তানীযোগ্য ➤ বাজারমূল্য বেশী
২।	মো: কিতাব আলী গ্রাম: চক্রপাড়া ব্লক: পৌরসভা মেহেরপুর সদর	উৎপাদিত ফসল বিদেশে রপ্তানী করা হয়।	আগাম বাধাকপি চাষ	১৫০	➤ বাজারমূল্য বেশি ➤ সাথীফসল হিসেবে চাষ করা যায়
৩।	মো: মাসুম রেজা গ্রাম: উজলপুর ব্লক: সুবিদপুর ইউনিয়ন: কুতুবপুর		আগাম মুখীকচু চাষ	৯০০	➤ বাজারমূল্য বেশি ➤ বাজারে চাগিদা বেশি ➤ সাথিফসল হিসেবে চাষ করা যায়।

উদ্ভাবনী প্রকল্পটি বাস্তবায়নের মাধ্যমে কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তর বাজারে ভোক্তাপর্যায়ে গুণগত মানসম্পন্ন ও নিরাপদ কৃষিপণ্য পৌঁছে দিচ্ছে। এর ফলে প্রান্তিক কৃষকগণ আর্থিকভাবে লাভবান হচ্ছেন, ভোক্তাগণ মানসম্মত কৃষিপণ্য ক্রয় করতে সক্ষম হচ্ছেন এবং রপ্তানীযোগ্য পণ্য বিদেশে রপ্তানীর নতুন দ্বার উন্মোচিত হচ্ছে।

প্রতিবেদনটি মহোদয়ের সদয় অবগতির জন্য প্রেরণ করা হলো।

সচিব

দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা ও ত্রাণ মন্ত্রণালয়
বাংলাদেশ সচিবালয়

৩০ মে ২০২৩
মুনিরা সুলতানা

উপসচিব (আইন) ও সদস্য, ইনোভেশন টিম
দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা ও ত্রাণ মন্ত্রণালয়।

অনুলিপি: অবগতির জন্য (জেষ্ঠ্যতার ক্রমানুসারে নয়)

- ১। উপসচিব, ই-গভর্ন্যান্স-২ অধিশাখা, মন্ত্রিপরিষদ বিভাগ।
- ২। জেলা প্রশাসক, মেহেরপুর।
- ৩। উপ-পরিচালক, কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তর, মেহেরপুর।
- ৪। জেলা ত্রাণ ও পুনর্বাসন কর্মকর্তা, মেহেরপুর।
- ৫। অতিরিক্ত সচিব (আইন) এর ব্যক্তিগত কর্মকর্তা (মহোদয়ের সদয় অবগতির জন্য)।
- ৬। অফিস কপি।